
Verbale di riunione del Comitato di Gestione del C.A. Prealpi Bergamasche del 02.12.2019

La seduta ha inizio alle ore 19.00

ASPERTI Paolo P . MORLOTTI Giovanni P

BOSIO Gian Carlo P PELLICIOLI Luca P

VIAN ALBINA  P PLEBANI Cristian P

CASALI Angelo P TURANI Fulvio P

LOCATELLI Giancelso P VOLPI Maurizio P

LOCATELLI Luca P ZILIOLI Giampiero P

Presenti: 12 Assenti: nessuno

REVISORE DEI CONTI : Dr. Marcello Mora   ASSENTE

Punto 1 O.d.G. – Lettura ed approvazione verbale seduta del 22/10/2019.

Prende la parola il Presidente Volpi, che chiede se sia necessario leggere il verbale della scorsa seduta del

22.10.2019;  i presenti rispondono che ne hanno già dato lettura; Casali chiede che venga inserita nella

D.C.G.  30  del  22.10.2019  la  dichiarazione  di  voto  sulla  sua  astensione  dovuta  alla  contrarietà  della

modifica  del provvedimento) 

Volpi chiede se vi sono dichiarazioni.

Non vi sono altre dichiarazioni.

La  proposta  di  Deliberazione  n.  36/19  del  02.12.2019:  Lettura  ed  approvazione  verbale  seduta

precedente del 22.10.2019, viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G.

VOTANTI  12  –  FAVOREVOLI  :  11  –  ASTENUTA  :  1  ALBINA  VIAN  in  quanto  assente  la

precedente seduta; 

Punto 2 O.d.G. – Caccia alla volpe a squadre nel mese di dicembre/gennaio 2020 : approvazione

modulistica e regolamento attuativo.

Volpi pone all’attenzione dei presenti la questione della caccia alla volpe a squadre nel C.A. che si svolge

nei mesi di dicembre e gennaio 2020.

Rispetto alla scorsa stagione venatoria l’unica richiesta di integrazione del regolamento  e condivisa in

giunta  riguarda  l’opportunità  che una squadra possa ospitare  un’altra  squadra per  l’effettuazione delle

battute nel proprio territorio di competenza. La dichiarazione di uscita viene confermata mediante invio

SMS come per tutte le caccia di selezione e del cinghiale. Il modulo con inserito l’elenco dei partecipanti

alla battuta dovrà essere conservato dal caposquadra durante la battuta per eventuali controlli da parte degli

agenti di vigilanza . Qualora un caposquadra inviti nel proprio territorio di competenza un'altra squadra ,  la



segnalazione di uscita  dovrà essere effettuata da entrambi i capisquadra ( ospitante e ospite ) . Viene

distribuita bozza del regolamento , si apre la discussione e tutti convengono nella proposta di integrazione

del  regolamento  .  Zilioli  chiede  se  il  contributo  di  Euro  15.00  per  ogni  volpe  abbattuta  con  la  coda

presentata in CAC ,   viene mantenuto anche per la stagione in corso . Dopo ampia discussione si conviene

all’unanimità di concedere il contributo di Euro 15.00 a tutti i soci che andranno a presentare la coda con la

relativa documentazione disposta dal C.G. 

Per cui si  propone di approvare la modulistica ed il regolamento per la caccia alla volpe con la modifica

discussa e, basato sul calendario venatorio regionale per la parte di competenza dell’UTR BG.

Volpi chiede se vi sono dichiarazioni.

Non vi sono dichiarazioni.

La proposta  di  Deliberazione  n.  37/19  del  02.12.2019:  Caccia alla  volpe a squadre nel  mese  di

dicembre-gennaio 2020 :  approvazione  modulistica ,  regolamento  attuativo  e  contributo  di  Euro

15.00 per ogni volpe abbattuta , viene votata ed approvata all’unanimità dal C.d.G.

VOTANTI 12 – FAVOREVOLI I  12 – CONTRARI/ASTENUTI NESSUNO 

Punto 3 O.d.G. – Caccia collettiva al cinghiale : Autorizzazione battute nel settore 15 A .

Volpi espone una breve ricognizione sui punti sostanziale delle delibere adottate dal C.G. nelle sedute del

30.07.2019 D.C.G.n° 27  e del  22.10.2019 D..C.G. n° 30 ;   in particolare evidenzia il  provvedimento

adottato nella seduta del 22.10.219 in merito al cambio di destinazione della forma di prelievo  nel settore

15 A ( Comuni di Sorisole, Villa d'Almè e  Ponteranica ) adibita alla caccia di selezione in seguito alle

continue  pressioni  effettuate  dal  Parco  dei  Colli  di  Bergamo e  fatte  proprie  dall'UTR Delegazione  di

Bergamo con nota del 21.10.2019 prot. AE02.2019.92607 dove invitava nuovamente il C.G. ad escludere

in modo completo ogni forma di caccia collettiva nel territorio nel Parco Regionale dei Colli di Bergamo.

Per  ultimo  anche  la  missiva  del  sindaco  di  Ponteranica  nella  quale  oltre  a  condividere  appieno  le

rimostranze  del  Parco  ,  minacciava  la  sospensione  della  caccia  collettiva  al  cinghiale  mediante  un

ordinanza sindacale.  A fronte di tutto ciò dopo aver proceduto alle dovute risposte di dovere , continua il

presidente , ho chiesto un incontro al Presidente del Parco e ai sindaci interessati  per spiegare le nostre

ragioni in termini di gestione sia di programmazione della caccia che in termini di Ente pagatore dei danni

nella misura del 30%. nei territori dove viene svolta la caccia programmata al cinghiale. Altra valutazione

non di poco conto riguarda la scarsa disponibilità di cacciatori per la selezione adibiti al settore 15A che

conta ben 2155 ettari , sono solo 2 i cacciatori  inseriti in questa zona con un prelievo alla data odierna 03

capi . Sempre su questo tema si ricorda anche l'intervento del Sindaco di Sorisole con l’invio di una   lettera

nella  quale  esprime  parere  diverso  rispetto  ai  sindaci  sull’utilità  della  caccia  collettiva   a  msuo  dire



indispensabile per arginare la presenza del cinghiale sul territorio, purchè venga  effettuata  con tutte le

precauzioni  e rispettando la normativa vigente .In sintesi per quanto sopra  esposto il Presidente  chiede al

Comitato di Gestione di autorizzare la squadra Brembana Imagna a svolgere nel territorio ricadente nei

Comuni di Sorisole e Villa d'Almè  n°4 battute nei quattro mercoledì di dicembre ;  resta inteso che la

caccia di selezione che si sta svolgendo regolarmente sarà effettuata  sino alla data del 31 gennaio 2020.

Preclusa invece la caccia collettiva sull'intero Comune di Ponteranica, dove peraltro si sta svolgendo sino al

31 gennaio la caccia di  selezione.   La stessa autorizzazione viene data anche alla Squadra la Scartina

( settore 8a) sul territorio di Ranica con la caccia collettiva sul territorio  parzialmente coinvolto  nella

perimetrazione dell'area Parco    

Si  apre la discussione , intervengono  Bosio nel condividere la proposta di autorizzare la caccia collettiva

ad integrazione della selezione manifestando comunque disappunto sulle  modalità in cui si sono  trattenuti

i  rapporti  con il Parco e Sindaci, auspicando altresì  che in futuro si intraprendano decisioni più incisive

per la gestione del cinghiale ;   Asperti manifesta perplessità sul  possibile rilascio dell'autorizzazione , in

quanto ritiene che dette zone siano seriamente oggetto di transito di molta cittadinanza specialmente nel

fine settimana ; Morlotti interviene sul Sindaco di Ponteranica sulla competenza della sua lettera  in quanto

non esiste collegamento normativa che vieti la caccia collettiva nel territorio del Parco .Casali interviene

nel sostenere  una cattiva gestione sul cinghiale . Il Presidente chiede inoltre autorizzazione al C.G. di

richiedere all'UTR di Bergamo l'opportunità di poter prorogare nel mese di gennaio con almeno 4 battute la

caccia collettiva. Richiesta sostenuta dal fatto che le condizioni climatiche avverse nel mese di novembre

hanno precluso circa il 30% delle battute, inoltre tale intervento andrebbe a favorire ulteriori abbattimenti e

quindi minor presenza del suide in primavera con riduzione dei danni . Tale proposta volta a richiedere  una

proroga per la caccia collettiva nel mese di gennaio  e un integrazione di capi al  piano di prelievo viene

condivisa all'unanimità dei presenti.      

Non vi sono altri interventi . 

La proposta di Deliberazione n. 38/19  del 02.12.2019: Caccia Collettiva al cinghiale : Autorizzazioni

battute nel settore 15A viene posta in votazione ed approvata dal Comitato di Gestione .

VOTANTI 12 – FAVOREVOLI I  09 – ASTENUTI : CASALI/ASPERTI/PELLICCIOLI 

Punto 6 O.d.G. –     Varie ed eventuali.

 Volpi distribuisce ai presenti copia del Bilancio al 31/08/2019 certificato dal Revisore dei conti

nella verifica effettuata la scorsa settimana  



 Pelliccioli  Luca informa di aver preso contatti  con il  Politecnico di  Milano in merito alla loro

richiesta di poter disporre   materiale biologico del Cervo ( cuore )  , pertanto si rimane in attesa di

sviluppi.

La seduta viene tolta alle ore 21.00 

Il Segretario del C.A. Prealpi Bergamasche Il Presidente del C.A. Prealpi Bergamasche

Plebani Cristian Maurizio Volpi


